

要闻传递



潘懋元



钟秉林



瞿振元



戴家干



刘海峰



鞠勤

(上接第一版)生成长、国家选才、社会公平作出了历史性贡献，当前进行的高考改革应改变只靠“分数”的单一录取模式，明确加强多元评价的政策导向，坚持立德树人，以考试招生制度改革为把手，推进人才创新创业培养模式的改革，全面提升教育质量。华东师范大学教育学部主任袁振国教授演讲中指出，高考改革，要坚持科学选才、公平选才、高效选才、以素质教育为导向。高考改革的成功在高考之外，应处理好集权与分权的关系，集中与分散的关系，被选与自选的关系，最终高考改革应该走向多元化的道路。中国教育在线总编陈志文在演讲中指出：新高考改革带动了高校人才培养模式的改革，是非常有价值和积极意义的。

在下午的分论坛上，来自国内各地的数十名专家学者就恢复高考40年的总结与反思、高考改革理论研究与实践探讨以及国外高校招生制度的比较分析等议题进行了深入地交流讨论。厦门大学考试研究中心主任刘海峰教授就恢复高考的重大意义与深远影响进行了论述，他认为恢复高考，标志着中国现代史翻开了崭新的一页，高考是教育领域具有政治意义和全局意义的重要工作，关系千家万户，关系教育改革的全局，关系社会公平、社会稳定，从恢复高考的历程便可以看出，高考事关重大，影响深远，高考改革是一个“牵一发而动全身”的系统工程，对其改革既要积极推进，又要谨慎稳妥。

在随后的大会报告阶段，北京大学教育学院文东茅教授、河南大学副校长刘志军教授、江苏省教育考试院鞠勤院长、清华大学教育研究院王晓阳副教授、厦门大学教育研究院张亚群教授分别作了专题报告。

江苏教育考试科研月报

2017年第5期（总第29期）

江苏省教育考试院编印

要闻传递

恢复高考40周年暨高考改革学术研讨会在厦门召开



会场外景

文东茅教授在基于少数民族语言文化的高考优惠政策探析时讲到，高考优惠政策应建立在多元文化价值观和社群主义公正观的基础上，针对所有考生，淡化民族、强调文化，淡化群体、基于个体。对于高考改革“两依据一参考”中的综合素质评价，河南大学副校长刘志军教授从综合素质评价的必要性、可行性、筛选程序、风险分析和保障条件等方面进行了解读。江苏省教育考试院院长鞠勤从对江苏08高考方案的回顾与反思说起，对正在进行的高考改革提出思考，他认为，高考改革要处理好稳定和创新的关系、公平性与选择性的关系，重点突破招生录取体制的改革，建立公平科学的学业水平考试制度，完善综合素质评价实施办法。江苏的新高考改革要体现国家要求，具备江苏特色。通过科目设置、命题改革、推进高校自主招生等，继承和发展江苏的人文和科学素养，发展江苏基础教育改革的成果和优势。清华大学教育研究院王晓阳副教授谈了美国的招生制度对我国高考制度的启发和借鉴，点出综合招生考试需要考虑的多种因素。厦门大学考试研究中心副主任张亚群教授则回顾和总结了恢复高考40年来的五大发展趋势。

刘海峰教授在闭幕式致辞中对大会作了点评，他指出，我国的高考研究具有“三多三少”的现象，即：新闻报道多、理论研究少，一般议论多、深入研究少，零星探讨多、系统研究少。此次研讨会既具有深刻的历史意义，又具有长远的现实价值，可以归纳为三大特点，一是群贤毕至、少长咸集，二是理论与现实交互研讨，三是理论与实践相互结合。展望未来，期待高考恢复50周年时，大家能够重聚一堂、再论高见。

5月27日，由厦门大学考试研究中心、江苏省教育考试院、厦门大学教育研究院共同举办的“恢复高考40周年暨高考改革学术研讨会”在厦门大学召开。来自教育部相关单位、各高校、省市考试院及部分媒体的代表90余人参加研讨会。厦门大学校长朱崇实教授、厦门大学教育研究院院长刘海峰教授、江苏省教育考试院院长鞠勤、中国高等教育学会会长瞿振元教授、中国教育学会会长钟秉林教授在开幕式上致辞。

1977年恢复高考是中国现代教育史上的一件大事，标志着中国招生考试史的新纪元，也是中国教育史的新纪元。今年是我国恢复高考40周年，也是全国各省市推行新高考改革方案的重要年份，在这一承前启后的关键时刻，开展纪念恢复高考40周年的学术活动，对于推进我国高考改革发展具有重要意义。

在大会主题发言环节，多位与会专家先后发言。厦门大学教育研究院名誉院长、文科资深教授潘懋元先生作了题为《恢复高考40周年回顾与展望》的主题报告，潘先生回顾了1977年恢复高考的时代背景，他

认为，高考经过40年的发展，亟待进行改革，建议应将招生与考试分开，让多元化的学校招收多元化的学生，要在思想上解放，在制度上改革，把招生自主权更多地放给学校，用法律来约束招生行为。中国教育学会会长钟秉林教授在发言中分析了当前高考改革的动因与目标，提出遵循规律、试点先行、协同改革、稳妥推进的改革基本策略。他指出，我国高考改革的基本价值取向是要通过调整招生计划分配促进教育公平与社会公正，要增加学生的自主选择权和扩大高校招生自主权。在教育政策的价值选择中应兼顾教育的理想价值与工具价值，兼顾效率与公平，兼顾科学性和公平正义。中国高等教育学会会长瞿振元教授在演讲中回顾了改革开放以后的历次高考改革举措，重点分享了网上录取等几项亲历的高考改革过程，认为招生考试制度的改革要始终抓住促进公平和科学选才这两个基本点，同时要充分尊重群众的意愿。中国教育学会常务副会长戴家干在题为《新高考的启示——纪念恢复高考40周年》的主题演讲中认为，40年来，高考作为我国一项基本教育制度，为学（下转第四版）



会场全景

学术交流

编者按:5月9日—5月12日,由江苏省教育考试院与厦门大学考试研究中心联合主办的第五期“江苏省教育考试招生系统研修班”在厦门大学顺利举行。本次研修班围绕“构建学习型社会背景下的自考、成考、社考改革”主题展开,来自全省招考系统的46名学员参加了培训。

“江苏省教育考试招生系统第五期研修班”顺利举办

开班动员

省教育考试院纪委书记吴仁林在开班动员会上指出,这次专题研修班既是我们举办的第五期,也是我们与厦门大学教育研究院开展新一轮合作的第一期,背景与以往不一样,主要体现在“三个新”。一是“背景新”。

当前恰逢国家推行新一轮考试招生制度改革,包括自考、成人高考在内的继续教育考试迎来了重要的发展机遇。在这样一个新的背景下举办研修,效果更好。二是“平台新”。这两年,我院科研发展有了新的提升,在这样一个更高的平台上进行研修,视野更高,更有希望取得更丰富的研究成果。三是“主题新”。以往,大家对自考、成考、社考等教育形式关注度不够。而这一期的学员大部分都是从事继续教育考试的管理实践,培训突出这方面的研修,会使大家受益匪浅。吴书记期望各位学员珍惜来之不易的研修机会,放下职位、放下禁锢、放下工作,转变



岗位、转变方式、转变角色,认真学习,潜心研修,学以致用,真正不虚此行。

厦大教育研究院党委书记郑冰冰在开班动员会上向学员简要介绍厦大历史和厦大教育科学研究院发展史,勉励学员珍惜机会,潜心学习、加强交流、学有所获。



专家授课

本次研修班贴近形势、主题明确、课程丰富。

刘海峰教授《社会考试与考试社会》,从社会考试、科举社会、社会流动、考试风俗、考试社会五个方面分析了考试社会的形成及其利弊,提出应正确认识考试社会,积极引导考试发挥正面功能,减少考试社会的负面影响。

郑若玲教授《自学考试的困境与出路》,全面分

析了当前高等教育自学考试目前的现状及面临的困境,提出“质量与转型”是高等教育自学考试出路所在。

张亚群教授《大众化时代高等教育考试的挑战与对策——以自考、成考为例》,介绍了高等教育大众化的影响和趋势,剖析了高等教育自学考试市场的演变以及成人高考面临的挑战,结合发达国家成人高校招生考试特点,提出我国自考成考发展的对策及建议。



覃红霞副教授《自学考试制度的危机与变革》,分析了自考制度发展的机遇和挑战,并对高等教育自学考试未来发展提出思考。

郭建鹏副教授《怎样做好一项研究》,从实践操作角度指导学员做好一项研究需要注意的几个关键性

步骤。

罗立祝副研究员《高考高招大数据的挖掘与应用》,从统一高考层面面对大数据在高校招生领域的分析和应用展开了阐述,鼓励大家充分挖掘考试大数据。

学员感悟



印象深刻。学员纷纷表示,在国家深入推进招生考试制度改革的大背景下,我省高度重视全省招考队伍专业化业务能力的提升,组织全省招考系统干部在厦门大学参加研修,是提升招考系统科研能力和综合素质的良机。课程内容丰富、针对性强,每个专题和活动都“量身定做”,印象深刻。

收获丰硕。培训期间,学员们认真听讲,虚心学习,做好笔记,积极参加交流,参与研讨,互帮互助,博采众长,共同成长,实现资源共享。在培训的过程中,学员汲取知识和营养,认真反思日常工

作,找差距、补不足,切实做到学有成效。真正做到满怀激情而来,满载收获而归!

学以致用。学员纷纷表示,要把此次学习培训作为进一步增强能力素质、提高管理效率的助力载体和有效手段,把学习作为一项长期任务坚持下去,常抓不懈。更要把在培训中学到的知识融会贯通,将理论成果实践化、系统化、完整化,做到实践——理论——再实践的螺旋式发展,实现量变到质变的飞跃。



学术交流